

EL BIEN PUBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Miércoles, 19 de Octubre de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.246

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

ROGAMOS

á nuestra distinguida clientela que se sirva disculparnos del retraso que pueda sufrir el cumplimiento de los pedidos que nos tienen hechos, por estar efectuando el traslado de nuestros talleres tipográficos al local que habilitamos al efecto en la calle Nueva número 9.

Sucesores de Parpal.

EL MITO FERRER

Aunque no con el aparato bullanguero que pretendían los republicanos y temían todos los ciudadanos pacíficos, fué celebrado el aniversario de la ejecución de Ferrer por los elementos revolucionarios de España y del extranjero.

Dos cosas, ó, como ahora dicen muchos, dos notas, sobresalen en esta celebración, y son dignas de notarse.

Una es el empeño de los republicanos en hacer constar que si toman con tanto empeño la glorificación de Ferrer es por haber sido fusilado, y por haberse dado el carácter de «hombre representativo», no porque vean ellos en el desgraciado fundador de la Escuela Moderna méritos ni circunstancias especiales que justifiquen la apoteosis. Así «El Radical» tiene buen cuidado de presentar á Ferrer «como una víctima mas» de las muchas revolucionarias de este siglo, y las enumera desde Riego y Torrijos hasta los sublevados de Santo Domingo de la Calzada, esto es, que para «El Radical», en Ferrer no hubo nada de extraordinario, fué uno de tantos; y Nogués, en «España Nueva», pone por vanguardia de su artículo necrológico: «Dicen de Francisco Ferrer que no era un hombre de talento; yo voy mas allá; afirmo que el director de la Escuela Moderna no era siquiera un buen maestro». Pues entonces ¿qué era Ferrer? ¿No andan por ahí pregonando que por «buen maestro», desde el punto de vista racionalista, es decir, por «mal maestro», desde el punto de vista católico, fué fusilado? ¿No repiten hasta la saciedad que por la Escuela Moderna fué perseguido y ajusticiado?

La otra nota se refiere ya al mismo carácter representativo de Ferrer. ¿Qué representa la memoria ó el mito de Ferrer para los revolucionarios?

¡Pues el «antipatriotismo y el antimilitarismo!»

Bien claro lo escribe Rodrigo Soriano, glorificando á Ferrer:

«La Patria, hoy día (dice) no es un tópico geográfico». Esto es, no es el territorio nacional, no es la tierra en que reposan las cenizas de nuestros padres, no es España, ni Francia, ni Alemania. ¿Qué es la Patria para los glorificadores de Ferrer?

Rodrigo Soriano responde sin vacilar:

«La moderna Patria es la conciencia

libre».

Es decir: la Patria es la incredulidad en religión, el racionalismo en filosofía, la revolución radical en política, que eso es para Soriano, como era para Ferrer «la conciencia libre».

Y explanando su idea, añade:

«...cuando las naciones se uncen al yugo vil de las tiranías (esto es, cuando no se dejan gobernar por los radicales) reniegan de su Patria, y los libres espíritus (léase los revolucionarios) van á buscar su nido en la inmensidad de la Patria universal, en la Patria del libre ideal».

Cosmopolitismo, humanitarismo, se podrá llamar á esto. Patriotismo seguramente no. Es el principio fundamental del «herveísmo» francés. La negación, en España de España, en Francia de Francia.

Y, según Soriano, la grandeza de Ferrer, lo que le hace «hombre representativo» y merecedor de los homenajes radicales del mundo entero, es que fué él quien abrió en España esta senda del antipatriotismo.

Ferrer (dice), profesor y propagandista, como los mártires todos de la idea, con el sublime discurso ante los fosos de Montjuich pronunciado; abrió á España el tremendo problema: el de la Patria universal.

O lo que es lo mismo: el de la negación de la Patria particular; el de la negación de España.

Se comprende ahora por qué para los amigos de Ferrer, ó enaltecedores del mito Ferrer, España debe dejarse insultar, zaherir, escupir, pisotear y asesinar por los rifeños, y debe sufrirlo todo pidiendo encima perdón á los moros por haberles incomodado, obligápolos á pegarnos?

¿Se comprende ahora por qué para los enaltecedores de ese mito no tiene importancia ninguna que Francia ocupe el Rif y sea dueña y señora de Africa y nos bloquee por Norte y Mediodía, amenazando directamente nuestra existencia nacional?

¿Se comprende ahora por qué Salillas desganitábase ayer mismo en el Congreso pidiendo el inmediato y definitivo abandono de toda acción en Africa?

¿Se comprende ahora como los sacerdotes del mito Ferrer amenazan con la huelga general para el caso de que nuestros soldados tengan que salir otra vez á defender la Patria?

Se comprende ahora cómo impulsan

constantemente á la indisciplina y á la sedición en los cuarteles?

¿Se comprende cómo el primer mandamiento de ese culto al mito Ferrer es la reforma, es decir, la desvirtuación del Código de justicia militar y la revisión del proceso, no del mito, sino de Ferrer real y efectivo, para humillar y escarnecer al ejército que dictó en aquella causa el justo fallo condenatorio?

Ayer, en el Congreso, Emiliano Iglesias celebraba el aniversario de Ferrer insultando al señor auditor general de Cataluña, diciendo de él horrores, acusándole de prevaricación.

¿Cuál es el crimen de ese auditor, á juicio de Emiliano Iglesias?

Proponer al capitán general que aprobase la sentencia de un Consejo de guerra compuesto por un coronel y seis capitanes. Y la sentencia fué remitida, con la aprobación del capitán general, al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde la aprobaron definitivamente siete generales.

Emiliano Iglesias, si fuera lógico, ó si fuera sincero, debió acusar de prevaricadores, no sólo al auditor, sino á los seis capitanes y al coronel, al capitán general y á los siete generales del Consejo Supremo. ¿Por qué no lo hace? Porque se figura que le es más fácil empezar acusando al auditor, para seguir después con los otros. El caso es plantear la revisión para desacreditar á los Tribunales militares, quitar al Ejército la jurisdicción con que mantiene su disciplina y sostiene su prestigio, para acabar con él y destruirlo.

Destruído el Ejército, el ferrerismo cre fácil acabar con la Patria.

Y sólo cuando la Patria y el Ejército haya desaparecido, el mito Ferrer se habrá realizado cumplidamente.

(De «El Universo»)

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA DEL 12 OCTUBRE
(Conclusión)

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Satisfacer quince pesetas á D. Juan Pons Enrich por indemnización de los efectos inutilizados de la pertenencia de su hija doña Margarita fallecida de enfermedad contagiosa.

Aprobar la liquidación de los productos de Matadero de Septiembre por pesetas 599'03.

Aprobar las cuentas presentadas al Ayuntamiento en la sesión ordinaria anterior por ptas. 2.342'12.

Exponer al público á efectos de reclamación el padrón del arbitrio municipal establecido sobre caballerías, carruages y perros, hasta el 31 del actual.

Solicitar del Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes la subvención de 70.000 pesetas con destino á la edificación de dos grupos de escuelas, con arreglo á lo dispuesto en la Real orden de 28 de Septiembre último.

En vista de que por el ramo de Obras públicas se está procediendo al dragado de las inmediaciones del Cuartel de Ca-

ballería, se acordó desistir de solicitarlo de la Superioridad.

Obligar á la desinfección de todos los cuartos desalquilados, los cuales no podrán ser nuevamente habitados sin que tengan en la puerta la póliza que acredite haber sido desinfectados convenientemente (Art. 117 de la Instrucción general de Sanidad de 12 de Enero de 1904).

Colocar un farol en la Cuesta Vieja junto al muelle.

Facilitar local á la Cruz Roja en el Hospital Civil, Casa de Misericordia y Cuartel de Serenos para depositar las camillas.

Encargar de la inspección del Teatro al concejal Sr. Jimenez.

Que los sobrantes de las aguas del pozo del Mercado del Carmen se vacíen en el urinario del mismo.

Quedar enterado de que el joven don Julián Flaquer Saitor, que desea trasladarse al Extranjero, tiene garantida su responsabilidad militar por medio de un depósito en efectivo de 1.500 ptas. constituido en la Caja municipal.

Del sorteo celebrado hoy para cooperar con el Ayuntamiento al repartimiento general, resultaron elegidos los señores siguientes:

- D. Juan Mercadal Pons
- D. Juan Lucena Vidal
- D. José Vidal Ruby
- D. Joaquín Conforto Tuduri
- D. Pedro Goñalons Pons
- D. Francisco Sintas Vidal
- D. Pedro Pons Llotis
- D. Mateo Terrés Pons
- D. Juan Ramon Rodriguez
- D. Mateo Fontirroig
- D. Juan Cursach
- D. Sebastian Sicre Tort
- D. Juan Femenias Comellas
- D. Antonio Codina Batone
- D. Antonio Marqués Tuduri
- D. Juan Puntí Mascaró
- D. Juan Sitjes Rosselló
- D. Francisco Orfila Carreras
- D. Francisco Carreras Socías
- D. Bartolome Capó Orfila

A INFORME

De la Comisión de Policía, á saber: Instancia de don Marcos Tuduri Artoí pidiendo permiso para instalar un motor de 20 caballos en el almacén número 2 del Anden de Poniente, y convertir en puerta una ventana y abrir tres ventanas en las paredes del mismo.

Instancia solicitando construir acera en la casa número 7 y 8 que don Julian Ticoulat Castell posee en la plaza del Carmen.

Moción del señor Pons Castell de fijar las condiciones del servicio de recojido de aguas sucias de las casas de esta ciudad á partir del primero de Enero próximo.

Moción del señor Olives de alquilar un aparato desinfectador de ropas en el Hospital civil para el servicio público.

De la Comisión de Beneficencia, moción del señor Pons Sitjes encaminada

á evitar los malos olores que despiden los retretes del Teatro Principal.

De la Comisión de Gobernación, modificación del señor Pons y Castell para instalar el archivo del Ayuntamiento en local decoroso y habitable.

De la Comisión de Hacienda, relación de cuentas por pesetas 2041'25.

Por si vé medios de incluir en próximos presupuestos partida para pago de las obras que debieran hacerse en el Cuartel del Cos-nou para mejorar sus alcantarillas.

Y se levantó la sesión.

DESDE VILLA-CARLOS

ENLACE

En el altar mayor de la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Rosario, de Villa Carlos, á las nueve de la mañana de hoy, ha contraído matrimonio la simpática y agraciada señorita Paquita Fernández Mateo, con el Celador del Cuerpo de Ingenieros del Ejército don Francisco Fernández Borrero.

Ha bendecido la unión el cura-párroco don Antonio J. Taberner presenciando el acto el Vicario castrense de la plaza don José Molina.

La novia lucía elegante traje negro con prendidos y diadema del simbólico azahar. El novio vestía el honroso uniforme de su clase.

Actuaron como testigos el Teniente de infantería don José Luengo y el Oficial C. de Fortificación del Cuerpo de Ingenieros don César Varela. En representación del Juez certifié el acto el Oficial de Secretaría del Ayuntamiento don Jaime Gomila.

Terminada la ceremonia los numerosos invitados que asistieron á ella fueron obsequiados con espléndido «lunch» en la confitería «La Mahonesa».

Los novios saldrán el próximo viernes para Barcelona y Melilla como punto de destino este último del señor Fernández Borrero por pertenecer á la Brigada Topográfica de Ingenieros.

Enviámos á los desposados nuestra más cordial enhorabuena deseándoles toda clase de venturas en su nueva vida, felicitación que hacemos extensiva á las familias de los contrayentes.

CORRESPONSAL.

DESDE ALAYOR

A las 6 de la tarde del viernes llegó á esta población el ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis.

Fué á recibir á nuestro ilustre y virtuoso Prelado una comisión del Ayuntamiento compuesta del primer Teniente de alcalde don Lorenzo Villalonga, el secretario del Ayuntamiento don Martín Timoner y de los señores concejales don Rafael Mascaró y don Pedro Meliá.

También acudieron á saludarle además del Rdo. Clero de esta villa los señores don Juan Salord é hijos, don Francico Vinent, don Joaquín Panadés y otros varios.

Ha administrado el Ilmo. señor Obispo durante el sábado, el domingo y el lunes, el santo sacramento de la confirmación á 499 niños.

Ayer por la mañana regresó á Ciudadela, siendo objeto de una afectuosa despedida por parte de los elementos católicos de esta villa.

CORRESPONSAL.

Ateneo Científico Literario y Artístico

Hermoso por todos conceptos fué el acto inaugural del nuevo curso académico, que tuvo lugar anteayer en el lujoso salón de actos de este centro de cultura.

En él pudimos contemplar á distinguidas señoras y elegantes señoritas de nuestra buena sociedad las que con su presencia realzaron la solemne inauguración del nuevo curso.

También vimos gran número de prestigiosas personalidades, como representaciones militares, eclesiásticas, de nuestro Ayuntamiento, de sociedades, de la prensa y otras.

A las 9 y media en punto, y previo aviso, empezó su memoria el señor Secretario general nuestro querido amigo el ilustrado y bizarro capitán de Infantería don Miguel Angel Moreno quien con elocuente frase resumió todos los acontecimientos más salientes, ocurridos en el curso que fué de 1909 á

1910.

Entre otras atinadas consideraciones, como acto de deber y de gratitud, recordó á los señores socios que fenecieron durante el año anterior, siendo dignos de mención entre otros, los Sres. Montero capitán y médico militar, y el comandante y médico señor Fidalgo, pandoneros oficiales, que fueron enalzados por sus virtudes, y por los continuos sacrificios que se impusieron en pro de la Patria y de la Humanidad.

También dedicó el señor Moreno un afectuoso recuerdo al que fué distinguido poeta y Presidente de la Sección de Literatura de ese Centro don Jaime Pomar, cuyo amor por la cultura y por la belleza dejó en esta isla indelebles y gloriosas manifestaciones.

Hablando del señor Pomar dijo el señor Moreno:

«Instituyó en esta, la fiesta del árbol fiesta que creemos conveniente se continúe con los entusiasmos que el señor Pomar pusiera en ella pues el amor al árbol es de una trascendencia grandísima y es tanto más de desear se desarrolle en España, cuanto que la funesta mano de los talos, han despoblado nuestros bosques y estos son, no cabe desconocerlo, una fuente de riqueza y ipobre el pueblo que de ellos y de su fomento no se preocupa! En más de una Nación y entre ellas Prusia, podríamos quizás buscar la base de su engrandecimiento, en el culto al árbol y á sus bosques.»

Refiriéndose luego á los actos realizados por el Ateneo manifestó lo siguiente:

«Alternando con las conferencias, se organizaron buen número de veladas y conciertos. Entre las primeras, merecen especial mención una celebrada en 25 de Octubre en honor del gran poeta José María Gabriel y Galán. Varios señores ateneístas recitaron algunas de las mas bellas composiciones del inspirado vate, á las que dieron vida y calor con una correcta dición y el señor Pérez de Acevedo con su fácil y amena palabra y haciendo gala de su asombrosa erudición que todos admiramos, en un hermoso discurso, nos presentó al poeta, dándonos á conocer la vida y la psiquis de Gabriel y Galán, que desde allá en el rincón de su provincia, modesto y apenas conocido de sus contemporáneos, enriqueció la patria literatura con una de sus mas brillantes joyas.

De una importancia grande y trascendental son estas veladas, no solo por que ellas dan á conocer las bellezas que el genio de nuestros literatos y la incomparable y magestuosa armonía de nuestro idioma han producido, sino por que este conocimiento es hoy más de desear se divulgue, pues desgraciadamente, el mal gusto en literatura, así como en otras manifestaciones del arte bello, domina á la inmensa masa que se llama público y en el teatro, vemos recurrir á insanos y efectistas recursos, cuando no á otros mas merecedores de ser sin piedad fustigados por el látigo de la crítica manejado por otros mas autorizados, olvidándose de la belleza y del arte, que apenas si vestigios de ellos se encuentran en la inmensa mayoría de las producciones. El veneno infiltrado en el habla hermosa que tantos ingenios desde Cervantes á Valera con amor y adoración pulimentaron, por inteligencias dislocadas y enfermas que con una fraseología exótica y ridícula tan sin necesidad traídas á nuestro léxico rico en demasía, lo prostituyen y bastardean, olvidándose de leyes y reglas, por el universal renombre de nuestros clásicos sancionados, y por los que en el teatro buscan el éxito, pidiéndolo al retruécano, al chiste, que del color mas subido necesita para serlo, á los danzos del arroyo, por puerta falsa entrados en el templo de Talía y á otros artes que bien podemos llamar malos, este veneno, repetimos, necesita el antidoto del conocimiento y vulgarización de nuestros clásicos y de los que en épocas posteriores han seguido sus gloriosas huellas. Por ello dijimos que tales veladas revestían excepcional importancia y perdonadme me haya separado un poco de la senda no por muy trillada para mi menos desconocida.»

Refirió el señor Moreno, las numerosas visitas de que fué objeto este Ateneo, durante dicho año, de personalidades ilustres, los que quedaron sumamente complacidos de la amabilidad y atenciones prodigadas por la Junta de dicho centro, que se complació en dar cuantas facilidades y explicaciones cre-

yeron convenientes, á tan ilustres visitantes, quedando estos por su parte admirados del nivel de cultura a que en poco tiempo ha llegado dicho centro.

En lo restante del discurso inaugural, fueron intercaladas sinceras expresiones de gracias á todos los que han tenido la amabilidad de prestar su valioso apoyo y concurso tanto material como moral, para el engrandecimiento y prosperidad de la gran obra de cultura emprendida por el Ateneo Científico, Literario y Artístico, siendo aplaudido unanimemente el señor Moreno, por tan interesantísima labor.

Acto seguido el Presidente señor Victory concedió la palabra al señor Acevedo, Catedrático de este Instituto, quien después de un cordial saludo á la numerosa concurrencia, disertó acerca de uno de los más importantes temas sociales.

Con la elocuente claridad y concisión que le son propias, puso de relieve el analfabetismo existente en los actuales tiempos demostrando por el censo, que si bien nos halláramos en el apogeo de las letras, sin embargo era grandioso el número de ciegos de inteligencia, como llamarse puede al analfabetismo.

Deber ineludible es de todo buen ciudadano, el contribuir con sus energías á borrar de los censos, esas cifras espantosas de analfabetos, que pueblan nuestras ciudades, puesto que al hombre también le es dado, servir á la Patria con los libros.

Expuso también que la higiene de un pueblo depende de su cultura, y así España desde el 1904 al 1908 ha reducido notablemente su mortalidad, debido al esfuerzo desarrollado en pro de la instrucción, fenómeno que se verifica en todos los países que rinden en mayor ó menor escala el culto debido á las letras.

Pasó luego á estudiar las causas del analfabetismo, y señaló la más principal, y la única que ha impedido el desarrollo de la enseñanza en las clases populares.

Culpó á los Municipios por el descuido y abandono de las escuelas de sus distritos, descuidando el sagrado deber de la enseñanza, y no procurando por todos los medios el arraigo de tales centros educativos.

Demostró finalmente el señor Acevedo que la prensa es la que suministra mayores medios á la educación; allí donde no llega el libro, de seguro pasa el periódico, esa arma poderosa de nuestros siglos que cual centella recorre los ámbitos del mundo civilizado, y deja allá una idea, aquí un conocimiento científico, y mas allá dá á conocer por medio de un anuncio, la mercancía desconocida; la prensa, repitió, es la panacea que ha de curar las llagas de la sociedad contemporánea, puesto que significa la comunicación de inteligencias y de ideas, siendo un poderoso auxiliar para la desaparición del analfabetismo y aquel que no haya recibido de sus antepasados una educación, no digo esmerada, sino preliminar, puede decir muy bien que ha sido destituido de todos sus bienes, pues el hombre sin el libro no es hombre, no es mas que un cadáver en la vida del espíritu, terminando así el señor Acevedo su erudita y brillante peroración que le valió una salva de aplausos de la concurrencia.

A continuación tomó la palabra el digno señor Presidente del Ateneo, el Comandante de E. M. don Antonio Victory, quien con palabra fácil y brillante empezó por dar las mas espresivas gracias á todas las entidades que tuvieron la amabilidad de honrar con su asistencia el acto inaugural de dicho centro.

Dirigió palabras de gratitud al M. I. Ayuntamiento, por su valiosa cooperación en la marcha del citado Ateneo.

Demostró como el desarrollo de dicho centro de cultura fué la base principal para la formación de los otros dos Ateneos existentes en esta ciudad y del fundado en el vecino pueblo de Villacarlos.

Prosiguió el culto y pandoneroso militar su notable y magnífico discurso, haciendo notar el reciente ingreso en este centro de muy significadas y distinguidas personalidades, ingreso por el que se felicitó calurosamente, considerando que los nuevos ateneístas contribuirán con sus altos prestigios al mayor engrandecimiento del Ateneo, engrosando sus filas y viniendo á probar evidentemente que no tiene esa ins-

titución color político ninguno, pues en ella se funden muy diversos elementos con el solo y meritisimo propósito de fomentar y propagar la obra de cultura.

Con palabra elocuente y persuasiva puso de relieve la necesidad de la enseñanza, declarando que si Menorca desea elevarse al grado de cultura en que se hallan felizmente otras provincias españolas, debe mostrar empeño decidido en abrir amplios caminos á la voluntad del analfabeto, y concluyó su hermosa alocución haciendo votos para que el Ateneo Científico, Literario y Artístico sea uno de los centros de cultura de que pueda vanagloriarse nuestra patria chica.

Una nutrida y entusiasta ovación acogió las palabras del señor Presidente del Ateneo; quedando desde aquel momento abierto el nuevo curso académico de 1910 á 1911.

UN ESPECTADOR.

Agrupación MONARQUICA MENORQUINA

Recordamos á nuestros correligionarios que mañana por la noche termina el plazo para la inscripción en lista de los señores que han de concurrir al acto inaugural de dicha Sociedad, que ha de celebrarse el domingo próximo en la villa de Alayor.

Cartera de Mahón

A las dos de esta tarde ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona y escalas el vapor correo «Menorquina».

Dicho buque ha sido portador de 14 cerdos cebados para el consumo de esta población, habiendo desembarcado otros tantos en Ciudadela.

A las 8 y media de esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria á la cual asistirán los señores asociados.

Tenemos la satisfacción de poder adelantar á nuestros lectores el repertorio de las obras que pondrá en escena la notable compañía cómico-dramática, que, dirigida por el aplaudido primer actor don Miguel Rojas ha de debutar en nuestro Teatro Principal el día 29 del corriente mes.

DRAMAS

El Estigma, El Abuelo, Mancha, que limpia, Don Juan Tenorio, Odette, Casandra, Un drama nuevo, O locura ó Santidad, De mala raza, La loca de la cesa, Fernanda, Fedora, Felipe Derblay La muerte civil, Guillermo Colmann, Hamlet, Doña Perfecta, Mariucha, Don Alvaro ó la fuerza del sino, La de San Quintín, Manantial que no se agota, Dionisia, El gran galeoto, Amor salvag, Locura de amor, Andrea y otras.

COMEDIAS

El tanto por ciento, La Zagala, Divorcímonos, El Señor Cura; Lo cursi; Los malhechores del bien, El Amor asusta, La musa loca, El nido ageno, Las de Cain, Bodas de plata, El Abolengo, El matrimonio interino, Sin familia, Dulces memorias, El amigo Fritz, Caridad, El adversario, El genio alegre Mi misma cara, Sullivan, Demi-monde, Pepita Reyes, La Credencial, La Pasarela, El bajo y el principal, La segunda mujer, El enemigo, Serafina la devota, El agua bendita, Los chorros del oro, Servicio obligatorio, Zaragoza. El señor Gobernador, La ducha, Amores y amoríos, El Centenario, El Paraiso, Agua de Mayo, Matrimonio cí-

vi, El agua milagrosa, El Censo, Caza de almas, Mi papá, Zazá, Aire de fuera, Los galeotes, La victoria del general; Las solteronas, Entre dos fuegos, Ciencias exactas, Al natural, Los pelmazos, La fuente amarga; El tío de la flauta, La criatura, Loco perdido, Los Hugonotes, La pravianna, Francfort y otras.

OBRAS CATALANAS
Lo ferrer de tal; Terra baixa; La Pecadora; Joventud de Princep; Don Gonzalo ó l'orgull del goch; Foc nou; Mar y Cel; La fila del mar; Les garces; La barca nova; Los sabis de Vila trista La bosa gent y otras.

Para camas y somiers de todas clases
LA CASA SINTES

Tene nos noticias de que así que tuvo conocimiento la distinguida esposa del señor Delegado del Gobierno doña Adela Alcedo de Roca de Togores, de que existían en esta ciudad las Asociaciones benéficas «La Beneficencia Domiciliaria» y «La Gota de Leche», significó sus deseos de contribuir con una cuota mensual al sostenimiento de tan útiles instituciones, lo que con gusto ha cumplido el señor Delegado del Gobierno, figurando desde hace dos días tan respetable señora en la lista de los donantes de ambas Asociaciones.

De agrado es que los sentimientos de caridad de tan virtuosa señora, redunden en esta ocasión en beneficio de los necesitados de nuestra ciudad.

Como verán nuestros lectores, en otro lugar de este número publicamos el extenso repertorio de obras que ha de representar la compañía cómica-dramática, dirigida por el notable actor don Miguel Rojas, que debutará próximamente en el Teatro Principal.

Respecto al cuadro de los artistas que forman dicha compañía, cuyos nombres dimos a conocer anteriormente, tenemos excelentes referencias, pudiendo asegurar que, según informes que entresacamos de una carta particular, escrita por persona de competencia indudable, se trata del mejor conjunto de compañía que hasta la fecha habrá pasado por nuestra ciudad.

Añade la referida carta que Concepción Llorente es la primera actriz indiscutible del teatro catalán en el género dramático.

En cuanto al señor Rojas sobradamente conocidas son de este público sus extraordinarias cualidades de gran actor.

Carga embarcada ayer tarde para Barcelona en el vapor-correo «Isla de Menorca».

4 garrafas vino; 16 bultos monederos; 20 caja y 6 paquetes calzado; 1 mostrario; 6 bultos fruta; 1 caja libros; 1 caja papel; 1 caja vidrio; 4 bultos desperdicios platero; 2 bultos huevos; 1 caja quincalla; 3 bultos tegidos; 1 bulto pieles y 7 bultos maquinaria.

Hallándose esta mañana efectuando prácticas de tiro las fuerzas de Artillería de esta plaza en la Fortaleza de Isabel II, ha ocurrido la sensible desgracia de que saltasen las puertas de un montacargas, de la batería de obuses, resultando dos artilleros heridos uno de ellos de bastante gravedad.

Estos han sido inmediatamente conducidos al Hospital Militar donde se les ha practicado la primera cura.

Sentimos vivamente el desgraciado suceso y deseamos un pronto restablecimiento a las víctimas del desdichado accidente.

Para esta noche se anuncia en el Teatro Principal una sección única a las 9 en punto, con estreno de un sensacional y variado programa de películas, llegadas en el vapor de hoy.

En dicha sesión se efectuará el debut del renombrado alambriista «Chirofermen», cuyos difíciles y hábiles trabajos han merecido la aprobación y el aplauso del público en cuantos teatros han sido presentados.

Mañana jueves, día de moda, se celebrará una sola sección a las nueve en punto, con gran variedad de películas y tomando parte en ella el notable alambriista «Chirofermen».

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor-correo «Isla de Menorca»:

D. Sebastian Naveros; Ramón Marca; Juan Hostench; Juan Seguí; Emilia Bosch y 2 menores; María Olisterya; Lucía Sacz; una Sirvienta; Gabriel Tena; Vicente Llorens; Francisco Ramos; Vicente Compañy; Damian Orfila; Andrés Gabanach; Miguel Layas; Serapio Obregón; un condestable; P. José San Juan de la Cruz; tres Artistas; un capitán, esposa y 4 hijos; un Soldado; Miguel Gorrias; Sebastian Timoner; Carmen Morro; Dolores Valenti; Vicente Prat; Ricardo Serra; Dolores Feliu; Isabel Calafell; Miguel Oliver.—Total 39.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 18.—14'30.—Barómetro 768'2; viento E. flojo; mar llana; cielo claro; horizontes calinosos.

Madrid 18.—12'15.—Faltan noticias del Atlántico; España se halla bajo el reflujo de un área de presiones altas (77 mm.), cuyo centro está en Castilla la Vieja.

ATENEO OBRERO

Excursión a pié para el domingo día 23 de Octubre, á las dos de la tarde, al «talayot» de Curnia. Pueden tomar parte en ella todos los socios y familias.—El Presidente, José Riera.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Pedro de Alcántara confesor y Rosina.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen. Oración de las Cuarenta Horas en la iglesia del Sagrado Corazón, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 6 1/2 y media.

ESTADISTICA

BANCO DE MAHÓN
BOLSA DE BARCELONA
18 Octubre de 1910.
4 % Interior 83'65
5 % Amortizable 101'40
Acciones Ferto-carril Alicante 92'60
Id. id. Norte 87'30
Cambio París cheque 107'00 á 107'20
Id. Londres 27'02 á 27'07

COOTIZACIONES VALORES PUBLICOS
Madrid, 18.
4 por 100 interior 83'50
Idem 5 por 100 101'30
Acciones Banco España 452'00
Comp. Arrend. Tabacos 350'00
Paris á la vista 107'00 á 107'00
Londres á la vista 27'02 á 27'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 18.—De Barcelona y escalas, vapor-correo «Menorquina».

SEMAFORO OFICIAL
Vigía de Bajoll 19.
Barómetro 756'5; viento NE. muy flojo; mar rizada; cielo despejado.

ATENEO OBRERO
SECCIÓN PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CASAS
Se convoca Junta General extraordinaria para el día 23 del corriente á las 10 de la mañana para tratar de asuntos que interesan á la Sección.
Mahón 17 Octubre 1910.—El Secretario, Manuel Cardona.

Corsetera Andaluza
MODELOS ULTIMA NOVEDAD
Especialidad en corsés para Señoras gruesas.
Hannover, 10, primero. 9-15

Conferencias telegráficas
CONGRESO
Palma 19.—13'45.

Dicen de Madrid que en la sesión celebrada ayer tarde en el Congreso, después de algunos ruegos y preguntas sin importancia, usó de la palabra el diputado señor Ibarra, quien explanó una interpelación al Gobierno acerca de la pasada huelga minera de Bilbao.

Analizó el señor Ibarra la conducta seguida por el señor Canalejas durante los sucesos originados por el conflicto obrero, y formuló enérgicas censuras contra el Gobierno, al que acusó de no haber sabido mantenerse en los prudentes límites de la imparcialidad, y de haber adoptado una actitud notoriamente favorable á determinados elementos.

Contestó brevemente á dicho orador el Ministro de la Gobernación señor Merino, quien se limitó á manifestar que el Gabinete, de que forma parte, creía haber cumplido en el transcurso de la huelga minera con sus deberes de buen gobierno.

Terminada la interpelación del señor Ibarra, se procedió á la discusión de los presupuestos de la Presidencia de Estado, los que se aprobaron sin más inconveniente que algunas ligeras observaciones, levantándose seguidamente la sesión.

SENADO
En la sesión celebrada ayer en el Senado continuó el debate político entablado en tardes anteriores.

Tomaron parte en él interviniendo en la discusión, el senador señor Sanz y Escartín el Presidente del Consejo señor Canalejas y el ex-ministro conservador señor Rodríguez Sampedro.

Esté último pronunció un largo discurso, manifestando en primer término que aplaudía sinceramente, en nombre del partido conservador, las declaraciones hechas recientemente por el señor Canalejas, quien ha manifestado que el Gobierno no tenia intención de atacar los principios religiosos del país con las medidas que ha adoptado acerca del problema clerical.

Prosiguió hablando el señor Rodríguez Sampedro, y adujo numerosos argumentos para combatir la llamada ley del Candado.

Se levantó á contestarle el Jefe del Gobierno señor Canalejas, defendiendo la referida ley.

Y sin más incidentes, se dió por terminado el debate, levantándose la sesión.

WEYLER EN MADRID
Comunican de Madrid que ayer llegó á aquella ciudad, procedente de Barcelona, el capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler, quien pasó inmediatamente á conferenciar con el señor Ca-

nalejas.
Se ignora el objeto de dicha conferencia, pero es opinión general que en ella se han tratado asuntos de extraordinaria importancia.

RUMOR DESMENTIDO
El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas, hablando ayer tarde con los periodistas negó rotundamente los falsos rumores circulados estos días acerca de una supuesta crisis en el Gabinete.

El Jefe del Gobierno, mostrándose explícito en sus declaraciones, ha añadido que es absoluta la confianza que reina entre los miembros del actual Gabinete y que tiene el propósito de mantener en sus puestos á todos los ministros.

CONSEJO DE MINISTROS
A las diez de la noche de ayer se reunieron en Consejo los Ministros de la Corona.

En dicho Consejo se estudió detenidamente el proyecto de ley reglamentando la jornada de trabajo en las minas á fin de que el referido proyecto pueda ser presentado á la discusión y aprobación de las Cortes, antes de la marcha del señor Canalejas á Valencia.

Se presentaron además otros varios expedientes.

EL SEÑOR MERINO—INDISPOSICIÓN DEL SEÑOR COBIAN

El Ministro de la Gobernación señor Merino completamente repuesto de su indisposición asistió ayer tarde á la sesión del Congreso.

El Ministro de Hacienda señor Cobian tuvo que retirarse de dicha sesión por sentirse algo indispuerto.

Noticias de Portugal

ESCÁNDALO ESTUDIANTIL

Se reciben despachos telegráficos de Coimbra dando cuenta de que los estudiantes de aquella ciudad, al asistir al acto de inauguración del curso académico, entraron tumultuosamente en las aulas, exteriorizando vivas protestas contra los profesores de conocidas ideas monárquicas y rompiendo el retrato del Rey don Manuel.

El Gobernador de la ciudad acudió al lugar de los disturbios, aplacando á los estudiantes indisciplinados, á los cuales aconsejó orden y compostura.

EL DIRIBLE «AMERICA»

Telegrafían de Nueva York que el globo dirigible «America» que efectuaba la travesía entre aquella ciudad y Europa, sufrió una grave avería, que le imposibilitó de proseguir la marcha, obligándolo á un rápido descenso.

El «America» fué auxiliado por un vapor trasatlántico á 35'43 grados de latitud y á 68'18 de longitud.

La tripulación del dirigible ha sido recogida á bordo, siendo abandonado el globo por ser muy difícil su salvamento á causa del mal estado del mar.

COLISIÓN

Comunican de Guatemala que ha tenido lugar en aquella ciudad una seria colisión entre los concurrentes á una manifestación política y las fuerzas de gendarmería.

A consecuencia del choque han resultado 7 muertos y 10 heridos en ambos bandos de combatientes.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Dicen de Madrid que los ministros de la Guerra y de Estado General Aznar y señor García Prieto han desmentido la noticia de que Inglaterra haya hecho observaciones al Gobierno de España sobre las supuestas concentraciones de fuerzas á ambos lados del estrecho de Gibraltar.

PALMER.

Telegramas de «La Marítima»,
Barcelona 19
«Isla de Menorca» fondeado las ocho á media sin novedad.—Ginart.

Imp. de Sucesores de M. Parpal

Fotografías A. VELA

por el nuevo procedimiento

"Radium"

Calle Isabel II, 30.-De 10 á 1 y de 4 á 8 tarde.

Todos los días

Se retrata á domicilio á horas especiales mediante aviso.

Retratos desde 5'50 ptas., la media docena.

COMPANIA DE AUTOMOVILES DE CIUDADELA

A fin de dar cuantas facilidades estén á su alcance al público en general y al de Mahon en particular, esta Empresa á acordado establecer además de las expediciones diarias del correo, un viaje de ida y vuelta de Mahon á Ciudadela que tendrá lugar todos los lunes saliendo de Mahon á las 7 de la mañana y de Ciudadela á las 5 de la tarde.

Ciudadela 1 de Julio 1910.—La Empresa.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida

PARA VENDER

Lo están cuatro casas en Villa-Carlos, situadas en las calles Mayor números 62 y 64, y San Pedro número 69.

Para informes, calle de San Pedro, número 29, del mismo pueblo.

16-30

PARA VENDER

Lo están una herrería y 3 almacenes, 2 de ellos con dos pisos y uno con planta baja.

Para informes: Carretera Nueva, 162.

11

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to'as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

¡Gran rebaja de precios!

LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO:

16 y 25 bujías Ptas. 1'75
Clase extra, marca «SIRIUS» » 3'00

LAMPARAS DE FILAMENTO DE CARBON:

5, 10, 16 y 25 bujías Ptas. 0'40

Comercio de Juan Rita: Nueva, 14

Société generale de transports maritimes á vapeur

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 Octubre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.^a, Dormitorio de San Francisco, 52, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

MIEL FINA SUPERIOR

Se encontrará en la Confitería de Cardona, al precio de 85 céntimos de peseta la libra.

San Roque, 35.

PARA VENDER

Lo está una galera de cuatro asientos. Informarán calle Anuncivay, 24.

3-6

Aparadoras y cortadores de piel

Se necesitan que sepan bien su obligación.

Los cortadores serán preferibles los que sean jóvenes y hábiles en el oficio. Informarán en esta imprenta.

4-15

CENTRO DE ENSEÑANZA

Plaza Arravaleta, N.º 9, Mahón

SECCIÓN DE CLASES ESPECIALES

Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros.—Lengua Castellana y Caligrafía. Honorarios: 5 pesetas mensuales.

Horas de clase: Por la mañana de 6 á 7 y media y por la tarde de 6 á 8.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar, sin permiso escrito del dueño, en la finca «Terre Rotge» del término de Ferrerías.

PARA VENDER

Lo está todo el Mobiliario de la Barbería Calle Nueva n.º 2 frente la «Unión»; para informes Peluquería Maldonado, Arravaleta 10.

18-30

Lámparas de filamento metálico

A 3 Y 1'75 PESETAS

De filamento de carbón á 0'40 ptas.

MECHEROS PARA GAS Y MANGUITOS Á PRECIOS REDUCIDOS

Se venden en la hojalatería DE LORENZO CONFORTO PORTAL DE MAR, 16 29-30

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc, Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, admfnistraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancieros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos e. cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 19, Madrid.

GRAN BARATURA

Habiendo recibido un gran surtido de NOVEDADES PARA SEÑORA

se liquidan á precios nunca vistos.

Calle Nueva n.º 41.

15-15

LA MODERNISTA